喀報第兩百零三期

社會議題

人物

樂評

影評

即時新聞

文化現象 照片故事 心情故事

00000



易碎 卻最堅韌綿長

2010-10-30 記者 李宜融 文

「畢竟易碎物比比皆是,人如此易碎,夢與心亦然。」——引自《易碎物》序



易碎物的本質,不只碎裂那樣單純。(圖片來源/博客來網路書店)

剛讀完一個故事,或許不會馬上記得故事的情節或詳細經過,但能感受到的情緒,像是一陣低低 的耳語,心中情緒的微微起伏,並且綿長,如此易碎卻又深刻的存在著,這就是尼爾蓋曼故事的 特色。

大師向前輩致敬 夢裡靈光乍現

奇幻文學大師尼爾·蓋曼(Neil Gaiman)是出生於英格蘭的猶太裔作家,寫作領域跨及奇幻長 短篇小說、短篇集、繪本插圖小說及劇本編寫,被譽為「美國之寶」,也被史蒂芬・金譽為「故 事寶窟」,名列文學傳記辭典十大後現代作家。作品數量種類多,代表作品有《沙人》漫畫系列 、小說《星塵》及《美國眾神》,短篇小說集《煙與鏡》,繪本小說《第十四道門》等,而劇本 作品則以2007年所上映的史詩電影《貝武夫》為代表作,其作品及得獎經歷繁多,便不加贅述。



尼爾·蓋曼被譽為「美國之寶」,作品大多為奇幻文學。(圖片來源/金石堂網路書店)

《易碎物》收錄了27則短篇故事,形式長短不一,但有一項主要的特色,就是致敬或擬仿。尼爾 蓋曼藉由他的故事,向「福爾摩斯」致敬、向童謠致敬、向恐怖大師洛夫克萊夫特致敬、向許多 前輩或同輩作家致意,同時也向傳說和童話致敬。尼爾蓋曼在書的序言中提到書名的發想,來自 於他某日做的一個夢,夢裡出現的這樣一句話「我覺得......回想這輩子,我寧願把時間都浪費在

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶
- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿 件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉 忠實刻劃一位科技新

貴勇敢出走,開設一間攝影風格咖 啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨,我是詩宸。雖 然個子很小,但是很 好動,常常靜不下 來。 興趣是看各式

各樣的小說,和拿著相機四處拍, 四處旅行。 喜歡用相機紀錄下感 動,或值得紀念的人事物。 覺得 不論是風景還是人物,每個快門 的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好,我是吳建 勳,淡水人,喜歡看 電影、聽音樂跟拍 照,嚮往無憂無慮的

生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡 洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界 陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方 許翔/人物





易碎物上,也不願老是在逃避道德債。」當時他並不清楚知道這句話的前因後果,只是將它寫下,而後才發現它適合作為即將出版的短篇小說集名稱。

奇幻童話裡的脆弱人性

尼爾蓋曼對於易碎物的解釋,就是故事本身,故事由脆弱的字母與標點符號所組成,由聲音和思想所構成,但一說出口,就消失了。但這卻不是對於所有狀況的解釋,對於一個說故事的人來說,故事是他的所有,卻也是最容易招致摧毀的東西,越重要,卻也越危險,越容易被引發成不可收拾的災難,這樣的易碎物,就像每個人心中一片脆弱的田,長滿了雜草,土質鬆壞容易陷入,但餵飽那些小花小草的養分,卻來自於心中不想被碰觸的虛弱,輕輕一碰便會瓦解的脆弱,被忽視的存在著。那些弱點在心中不被碰觸的時候,看起來是如此完好,彼此掩護美好的生活著,但一觸及發的衝擊便令人難以招架,被揭露的瘡疤比受傷時的咸觸還深,修復,是如此的困難。尼爾蓋曼為我們揭露的這些不堪,被雜草覆蓋的的那片田,在書中一一地被仔細檢視,所有的人性或惡性,每個人心中的不完美,詳細的以不同方式敘述著,每每欣賞完一篇,心裡的狀態都像被打擊過一番,總會有什麼樣的餘波蕩漾在持續著。

尼爾蓋曼常被敘述為說故事的頑童,從繪本到長篇小說,他用了許多神奇魔幻的故事擴獲讀者們的心,不過這次,他似乎想要的更多。看過書後會發現,許多耳熟能詳的童話故事情節出現在其中,不論是美麗浪漫的長髮公主,或是傳說裡有著長獠牙的吸血鬼,都成為故事中情節主角的一部份,但你以為童話故事能再多有趣?

惡搞後的美好 心有戚戚焉

書中一篇<髮・鎖>的故事情節,以三隻熊與金髮女孩的故事做為主軸,卻以詩歌般的形式說出,一個爸爸如何為她的女兒說這枕邊故事,父親想到孩子漸漸長大,童話故事將不再單純的時候,該如何將那些告訴她呢?於是隨著故事結尾,父親所想到的已經不是故事裡的金髮女孩如何逃回家,而是以後出門前會記得鎖門,要檢查每一張桌子、椅子,鎖得牢牢的。看完其實多少有些好奇,他想表達的致敬是怎麼一回事?書中多篇類似能找到熟悉蹤影的故事人物,大多脫離的原本單純的童話生活,被加以貼近人性本惡的述說,那些美好的幻想都即將破滅,殘留的是對於人性不美好的強大對比,那些原以為是純真的惡魔。

他用一種自得其樂的方式來重新述說童話,以此向大師致敬,但讀者所看到的,或許更像是童話故事的改編惡搞,即使可能得承認他惡搞得實在太厲害了,讓人屏息的那種精彩,是在一般童話故事中之外的。尼爾蓋曼用他的故事,告訴大家最深層的慾望、醜陋、不堪的私心,那些邪惡的念頭或畫面大家都偷偷地想過,他卻以直接的方式曝露在陽光下,像是被露水被蒸發般的快速,昇華到了空氣中,不被嗅出的小改變,卻是如此的巨大,做幾個深深的呼吸,才能繼續看下一篇

反叛之後 面對易碎的自己

對於喜歡經典故事的人來說,這或許是一本值得好好研究思考的書,不在於他用了多奇異的切入點去述說這篇故事,更多的細微觀察來自於他對於既有故事的反叛,或稱做改寫,雖然推翻了故事原有的單純,但這樣的不單純與尼爾蓋曼在他的許多作品中所表達的意念相去不遠,他的短篇小說尤其明顯,那些會讓人多想甚至產生不贊同的情緒,都可能是他想帶給讀者們的一種省思。

在心中最易碎的價值是什麼?與你的心互相發問,那或許會是看似純真卻複雜的一段戀愛,又或 許會是忌妒的情緒被隱埋,盡量不去處碰的脆弱,反過來想,也有可能是力量最能發揮的地方, 這樣的特性卻不是人人都會發現的,或許可以更仔細的想想,找出屬於自己易碎物的價值。



恐怖情人 當深愛變成殺害

多元創意 單一主題同人展



近年來,情殺案件頻傳的現象,來自於社交媒介轉換、媒體的連鎖效應及教育體制的根源,

臺灣的同人誌販售活動日益興盛,更出現限定特定主題的「單類型同人誌販售會」,顯示同

人活動的多樣面貌。

▲TOP

關於喀報 聯絡我們 ⑥ 2007-2014 國立交通大學 傳播與科技學系 All Rights Reserved.

Powered by 🍫 DODO v4.0